
ATA DA REUNIÃO DO EGRÉGIO CONSELHO SETORIAL DE 1 

GRADUAÇÃO DA UFJF, REALIZADA NO DIA 12 DE DEZEMBRO DE 2 

2007, ÀS NOVE HORAS, NO ANFITEATRO DA REITORIA, NO CAMPUS. 3 

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e sete, às nove 4 

horas, no Anfiteatro da Reitoria, no Campus, foi realizada uma reunião 5 

ordinária do Conselho Setorial de Graduação, regimentalmente convocado, 6 

sob a Presidência do Senhor Pró-Reitor de Graduação, Professor Eduardo 7 

Magrone e com a presença dos Conselheiros Alfredo Chaoubah, Ana 8 

Caroline Francisco Dias, Ana Paula Ferreira, Ângela Maria Gaudard Cheick 9 

Kaled, Carlos Alberto Camilo Nascimento, Carlos José Barreto, Carlos 10 

Juarez Velasco, Cássia de Castro Martins Ferreira, Célio Carneiro Chagas, 11 

Cláudia Mônica dos Santos, Cristiane Andrade Mendes, Dálvio Dias, 12 

Fabrício André de Almeida Linhares, Gilmar José dos Santos, Gilson 13 

Alexandre de Castro, Janemar Melandre da Silva, José Fanias Lima, José 14 

Luiz Matheus Valle, Julio César Ribeiro Sampaio, Karina Lopes Devito, 15 

Ludmilla Savry dos Santos Almeida, Luiz Antônio Barroso Rodrigues, Maria 16 

da Graça Martins Guerra, Mario José dos Santos, Neide Cordeiro de 17 

Magalhães, Rubens Luiz Rodrigues e Vanderli Fava de Oliveira. Foram 18 

justificadas as ausências dos Conselheiros Alice Gonçalves Arcuri, Cláudia 19 

Helena Cerqueira Mármora, Jussara Araújo de Almeida, Maria das Graças 20 

Martins Ribeiro, Maria Helena Braga, Raul Francisco Magalhães e Ricardo 21 

de Cristofaro. O Senhor Presidente iniciou a reunião solicitando a inversão 22 

da pauta, de forma que o item IV, referente aos informes sobre o Projeto de 23 

Universalização em Línguas Estrangeiras, precedesse o item II sobre a 24 

Resolução das Disciplinas Especiais. A solicitação foi acatada por 25 

unanimidade. Ordem do dia: I – Aprovação da ata da reunião do dia 26 26 

de novembro de 2007. Colocada em discussão e a seguir em votação, a 27 

ata foi aprovada por unanimidade. II – Informes sobre o Projeto de 28 

Universalização em Línguas Estrangeiras: A Professora Jovita Maria 29 

Gerhein Noronha, Coordenadora do Projeto de Universalização em Línguas 30 

Estrangeiras, relatou que havia feito uma análise dos dados do projeto e 31 

constatou que a maior demanda era pela disciplina Inglês Instrumental I. Em 32 

seguida solicitou aos coordenadores de curso que orientassem os discentes 33 

sobre o fato de que o objetivo do projeto era transmitir os conhecimentos em 34 

línguas estrangeiras aos alunos que não tivessem nenhum conhecimento 35 

em determinada língua. Disse ainda, que esta orientação teria o sentido de 36 

se evitar o fato de que algumas disciplinas do projeto fossem utilizadas 37 

pelos alunos apenas com a finalidade de complementação de créditos para 38 

se formar. O Conselheiro Vanderli Fava de Oliveira sugeriu que as 39 

disciplinas do projeto passassem a não valer créditos para evitar-se este 40 

problema. O Conselheiro José Luiz Matheus Valle sugeriu que fosse 41 

disponibilizado, no Sistema Integrado de Gestão Acadêmica, um sistema de 42 

auto-avaliação para os alunos aferirem seus conhecimentos sobre 43 

determinada língua e saberem em qual disciplina eles deveriam se 44 

matricular. A Professora Jovita Maria Gerhein Noronha comprometeu- se a 45 

enviar um e-mail para todas as coordenações de cursos de graduação, 46 

explicando os motivos que levaram a esta necessidade de orientação 47 

quanto à matrícula em disciplinas do projeto. III – Proposta de Resolução - 48 

Disciplina Especial: O Senhor Presidente colocou em discussão a 49 

proposta de resolução. O Conselheiro José Luiz Matheus Valle solicitou 50 

esclarecimentos, se no caso de aprovação da resolução, ela já estaria 51 



vigente no próximo semestre. O Conselheiro Vanderli Fava de Oliveira 1 

afirmou acreditar que a resolução viria a resolver o problema da falta de 2 

vagas em determinadas disciplinas e se mostrou favorável à aprovação da 3 

proposta. A Conselheira Ana Caroline Francisco Dias disse que, no seu 4 

entendimento, as Turmas Especiais serviriam para aprovação em massa e 5 

não possibilitariam um ensino de qualidade. O Professor Wilhelm Passarella 6 

Freire, Coordenador de Graduação, relatou o caso das disciplinas de cálculo 7 

ministradas por ele, em que numa turma de 65 alunos matriculados, apenas 8 

cerca de 30 assistiam às aulas e afirmou que no Instituto de Ciências 9 

Exatas, uma grande parte dos alunos, talvez a maioria, estariam abertos à 10 

possibilidade de se utilizar novas metodologias de ensino, conforme estava 11 

sendo proposto pela resolução em questão. O Senhor Presidente 12 

esclareceu que a resolução entraria em vigência imediatamente após sua 13 

aprovação. Disse também que essa resolução foi elaborada a partir de uma 14 

proposição dos diretores do Instituto de Ciências Exatas e da Faculdade de 15 

Engenharia e de uma solicitação do Departamento de Matemática, que 16 

exigiu uma norma que os respaldasse a oferta de disciplinas em turmas 17 

grandes e com novas metodologias de ensino. Não havendo quórum para 18 

deliberações, o senhor presidente encerrou a reunião e agradeceu a 19 

presença de todos os Conselheiros. E, para constar, lavrei a presente ata, 20 

que transcrevo, dato e assino. 21 
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Prof. Eduardo Magrone 25 

Pró-Reitor de Graduação 26 
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Brunner Venâncio Lopes 29 

Secretário do Conselho Setorial de Graduação 30 
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Ata aprovada na reunião do dia __/__/__ 34 


